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OFF CINEMA to Festiwal Filmów Dokumentalnych o zasięgu międzynarodowym, który przez 20 lat swojej działalności stał się jednym z najważniejszych festiwali kina non-fiction w Polsce. 

OFF CINEMA jest festiwalem konkursowym, który corocznie pokazuje najnowsze dokumenty z całego świata, nagradzając je Złotym, Srebrnym i Brązowym Zamkiem. W tym roku w konkursie zobaczymy 35 filmów, w tym 15 z Polski, a oceniać je będzie jury w składzie: Paweł Łoziński, Ryszard Jaźwiński, Aleksandra Maciuszek, Joseph Kickasola i Anna Szczepańska.
Podczas tegorocznej edycji widzowie będą mogli zobaczyć retrospektywy Pawła Łozińskiego i Bogdana Dziworskiego, a także wziąć udział w ich masterclassach. Będzie okazja, żeby przyjrzeć się najnowszym filmom non-fiction w sekcji Światowy Dokument (przedpremierowo „Gimme Danger” Jima Jarmuscha o Iggy Popie i zespole The Stooges) czy spotkać się z Magdaleną Grzebałkowską, autorką książki „Beksińcy. Portret podwójny”. 
W roku Kieślowskiego powrócimy do filmów reżysera: „Nie wiem”, „Życiorysu”, nie zabraknie też „Ostatniego spotkania z Krzysztofem Kieślowskim”. 
Zaprezentujemy również filmy jurorek: Anny Szczepańskiej i Aleksandry Maciuszek, spotkamy się z twórcami filmu „Bracia”, a o swojej filmowej przygodzie opowiedzą twórcy z Bydgoskiej Kroniki Filmowej, wraz z opiekunami – Marcinem Sauterem i Maciejem Cuske.
Posłuchamy reportaży radiowych Wandy Wasilewskiej, przeniesiemy się do lat 20. w cyklu Dokumentów Historycznych, wspólnie zastanowimy się nad współczesnym światem, oglądając Dokumenty Zaangażowane.
Z okazji 20-lecia Festiwalu będzie można zobaczyć filmy nagrodzone od 2008 roku, kiedy to OFF CINEMA stał się festiwalem wyłącznie dokumentalnym. 
Jubileusz będziemy świętować także poza murami ZAMKU. W kinie Rialto pokażemy filmy hiszpańskiego reżysera i pisarza, Carlosa Saury, w klubie Pies Andaluzyjski – dokumenty muzyczne, których bohaterami są: Ian Curtis, Nick Cave i Joe Strummer.

Akcentem fotograficznym będzie wystawa zdjęć Bogdana Dziworskiego oraz warsztaty prowadzone przez Paulę Wojnik i Michała Zielińskiego. 
Młodzi adepci krytyki filmowej będą mogli zgłębić tajniki tego rzemiosła pod okiem Piotra Czerkawskiego i Michała Walkiewicza. 
Miłośnikom książek filmowych polecamy promocję najnowszych wydawnictw prof. Marka Hendrykowskiego i dr Urszuli Tes.

W tym roku na OFF CINEMA zapraszamy również fanów tańca – piątkowy wieczór będzie należał do silent disco!
